

## **Юбилей профессора Степановой Юлии Александровны**



**Поздравляем с юбилеем  
доктора медицинских наук Степанову Юлию Александровну,  
ученого секретаря ФГБУ «Национальный медицинский исследователь-  
ский центр хирургии им. А. В. Вишневского» Минздрава России,  
профессора кафедры хирургии и хирургических технологий  
ФГБОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический  
университет им. А. И. Евдокимова» Минздрава России**

Окончив в 1997 г. лечебный факультет Российского государственного медицинского университета им. Н. И. Пирогова, Ю. А. Степанова поступила

в ординатуру Института хирургии им. А. В. Вишневского РАМН. Далее, пройдя обучение в аспирантуре Института хирургии им. А. В. Вишневского,

в 2002 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Диагностика неорганных забрюшинных образований по данным комплексного ультразвукового исследования». Результаты исследований по этой теме были отмечены дипломом на конкурсе работ молодых ученых на IV съезде Российской ассоциации специалистов ультразвуковой диагностики (2003 г., Москва, Россия), а также специальным призом на 7th Congress of the Asian Federation of Societies for Ultrasound in Medicine and Biology (2004 г., Утсономия, Япония). В дальнейшем Ю. А. Степанова осталась работать в институте и прошла путь последовательно научного и старшего научного сотрудника отдела лучевой диагностики.

Юлия Александровна неоднократно была победителем профессиональных конкурсов работ молодых ученых по лучевой диагностике и является лауреатом профессиональной «Премии молодым ученым им. проф. Ю. Н. Соколова» (2007).

В 2009 г. Ю. А. Степанова, объединив исследования по УЗИ, МСКТ и МРТ, защитила докторскую диссертацию по теме «Лучевые методы диагностики кистозных образований поджелудочной железы и парапанкреатической зоны на этапах хирургического лечения». Исследования по этой теме, которые Ю. А. Степанова вела под руководством профессора Г. Г. Кармазановского и академика РАМН В. Д. Федорова, дали начало большому научному направлению Института хирургии им. А. В. Вишневского.

Ю. А. Степанова имеет более 800 печатных работ, из них более 250 статей в отечественных и зарубежных журналах. Является соавтором 10 монографий и руководств и 1 атласа, 26 учебных пособий. Ю. А. Степанова соавтор 13 патентов на изобретение. Под ее руководством защищены 3 кандидатские диссертации.

С 2018 г. Ю. А. Степанова занимает должность ученого секретаря ФГБУ

«Национальный медицинский исследовательский центр хирургии им. А. В. Вишневского» Минздрава России.

Ю. А. Степанова активно занимается педагогической деятельностью. С 2010 по 2018 г. она преподавала в качестве профессора на кафедре лучевой диагностики Первого Московского государственного медицинского университета им. И. М. Сеченова. С 2021 г. является профессором кафедры хирургии и хирургических технологий Московского государственного медико-стоматологического университета им. А. И. Евдокимова. Занятия со студентами и курсантами проводятся по авторским учебным пособиям.

С 2010 по 2014 г. Ю. А. Степанова являлась сопредседателем абдоминальной секции Московского общества медицинских радиологов, после реорганизации которого, с 2015 г., она возглавляла секцию ультразвуковой диагностики «Общество рентгенологов, радиологов и специалистов ультразвуковой диагностики города Москвы». В 2017 г. Ю. А. Степанова была избрана председателем Общества рентгенологов, радиологов и специалистов ультразвуковой диагностики города Москвы. Непосредственной задачей работы данной организации является обучение и повышение квалификации врачей больниц и поликлиник г. Москвы. Одним из интересных направлений деятельности общества совместно с кафедрой лучевой диагностики Московского государственного медико-стоматологического университета им. А. И. Евдокимова и отделом лучевой диагностики НМИЦ хирургии им. А. В. Вишневского является научно-образовательный месячный лекторий «Вводный лекционный курс по лучевой диагностике» для ординаторов 1-го года обучения кафедр медицинских вузов и национальных научных центров, который стал традиционным (на протяжении 7 лет) и неизменно вызывает интерес у слушателей. Авторские лекции

представляют более 50 ведущих специалистов по лучевой диагностике России и стран СНГ.

Ю. А. Степанова с 2006 по 2017 г. была председателем секции молодых ученых Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, объединяющей более 1000 профильных специалистов стран СНГ. В задачи секции входили поиск и объединение перспективных молодых ученых в области гепатопанкреатобилиарной хирургии, подготовка молодых ученых к ежегодному конкурсу работ на конгрессе ассоциации. За десять лет через секцию прошли перспективные молодые ученые, которые в настоящее время возглавляют отделения и подразделения крупных хирургических центров России, Казахстана, Узбекистана, Белоруссии и Украины, являются сформировавшимися учеными, имеют собственные патенты на изобретения и рационализаторские предложения и уже сами передают опыт ученикам. К юбилейному XX конгрессу Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ Ю. А. Степановой в соавторстве выпущена книга «Конгрессы Ассоциации хирургов-гепатологов стран СНГ: дорога длиною в годы» (2013). В данном издании на основании материалов конгрессов ассоциации за 20 лет прослежен исторический аспект развития гепатопанкреатобилиарной хирургии в странах СНГ. Отдельный акцент сделан на ведущих специалистах данного направления, их биографии и профессиональном вкладе. Это издание, имеющее как учебный, так и исторический аспект, является, безусловно, важным и нужным для молодого поколения специалистов, развивая традиции преемственности поколений, утверждаемые Российской академией наук. С 2017 г. Ю. А. Степанова является исполнительным директором ассоциации.

Ю. А. Степанова является членом редколлегии журналов «Меди-

цинская визуализация» (Москва), «Евразийский журнал ангиохирургии и интервенционной радиологии» (Астана, Казахстан), «Вестник экспериментальной и клинической хирургии» (Воронеж), «Кубанский научный медицинский вестник» (Краснодар), «Диагностическая и интервенционная радиология» (Москва), «Высокотехнологическая медицина» (Москва), членом редакционного совета журнала «Анналы хирургической гепатологии» (Москва).

В журнале «Медицинская визуализация» с 2008 г. на протяжении 10 лет Ю. А. Степанова являлась ответственным секретарем редколлегии. В это время в журнале раз в год выходила рубрика «Работы молодых ученых». Будучи редактором этого раздела, Ю. А. Степанова отбирала участников с наиболее интересными научными или экспериментальными исследованиями для публикации в журнале, за 10 лет было опубликовано 84 исследования.

Ю. А. Степанова является членом Российской ассоциации специалистов по ультразвуковой диагностике, Общества рентгенологов, радиологов и специалистов ультразвуковой диагностики города Москвы, Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, Всемирной гепатопанкреатобилиарной ассоциации. За вклад в развитие диагностики заболеваний органов гепатопанкреатобилиарной системы Ю. А. Степанова награждена медалью Республиканского хирургического общества Узбекистана и Казахстана, почетными грамотами Армении и Беларуси.

Профессиональное сообщество, редакция журнала «Радиология — практика», коллеги и друзья сердечно поздравляют Юлию Александровну с замечательным событием и желают ей крепкого здоровья, душевного тепла и успехов в ее нелегком труде.